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Vázlatok Hartig Tiborról"  

PÁNDI OSZKÁR  

„A házban hangszerek voltak: harmónium, gitár, heged ű, s ez lehe-
tővé tette az együttes muzsikálást. Persze annak, aki tudott, s nekem  

borzasztóan hiányzott, hogy még nem m űködhetek közre. Az igyekezet  
napról napra nőtt, ,és állandóan ösztönzött. Gondolom, akkor fejlődött  
ki bennem a hajlam, hogy keressem azt, amit nem tudok, ami még nincs.  

Talán éppen ezért kezdtem zeneszerzéssel is foglalkozni."  

Szerényen, de határozott következetes вéggel küzdötte fel magát az utóbbi  
néhány esztend ő  alatt Hartig Tibor a vajdasági zenei élet ismert egyé-
niségei közé. Eleinte mint megbizhat б  gordonkás hívta magára a figyel-
met, majd — hosszas és sokáig titokban tartott kísérletezés után — ön-
álló szerzeményeivel lépett a zeneért ő  és zenékedvelб  nyilvánosság elé.  
Zeneszerzőként való fellépése kellemes meglepetés volt, de az igazat  

megvallva, nem keltett nagy felt űnést, hisz a művek természetszer űen  

* Hartig Tibor Zrenjaninban született 1934. január 23-án. A belgrádi zeneakadémia m űvész-
képzđ  gordonka-tanszakának befejezése után zenekari állást vállalt. Évek óta az újvidéki Opera  

szólócsellistája. Időnként mint gordonkam űvész lép dobogóra. Rendszeresen közrem űködik a kü-
lönféle újvidéki kamaraegyüttesekben. Szerzeményeivel 1966 óta jelentkezik. A zene mellett si-
keresen foglalkozik festészettel, rajzolással, kedvenc m ű faja a portré-karikatúra. Munkái legtöbb-
ször a Magyar Szó és Dnevnik oldalain jelentek meg, önálló tárlatát az újvidéki Hadseregott-
honban rendezte meg.  

Az írásunkban felhasznált idézetek és iletrajzi adatok 1977 márciusában adott nyilatkozatának  

részei.  
Művei: 1. Marionett, (gordonka—zongora), 1958; 2. Első  vónósnégyes, 1965; 3. Gyermek sir-

emléke (gordonka—zongora), 1966; 4. A lepke és a lányka (gordonka—zongora), 1966; 5. Majd  
(ének—zongora), József Attila versére, 1968; 6. Tekinteted (ének—zongora), Lyermontov szövegér°,  

1969; 7. Gordonkaverseny (vonószenekari kísérettel), 1971/73; 8. Kertész leszek, Homály borult as  

erdőre, De szeretnék (háromszólamú gyermekdalok), József Attila verseire, 1974; 9. A romlás  

virágai (kantáta énekhangra, vegyes karra, vonószenekarra, zongorára és üt őhangszerekre), Baude-
laire verseire, 1974 — el đadatlan; 10. Egyedül (ének—zongora), József Attila szövegére, 1974;  
11. U dosluhu sa letom (ének—zongora), Pero Zubac versére, 1976; 12. Piroska és a farkas  
(táncjáték gyermekeknek a szerz ő  librettójára), 1976; 13. Versenymű  brácsára és vonószenekarra,  
1976.  
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születtek a gyakorló csellóm űvész mindennapjaiból, mintegy bels ő  hasz-
nálatra, vagy éppen mint az els ő  bemutatott alkotása, az Első  vonósné-
gyes, az akkoriban (1966-,bon) sikeresen rn űködđ  СЈjvidéki Kvartett szá-
mára. Bármennyire különös, az elsó m űvek, nyilván a műhely falai közé  
zárt sokéves készülődés időszakának vajúdásai, útkeresései után, már tel ,  
jes mértékben mutatják Hartig alkotói stílusának valamennyi lényeges  
ismérvét. A későbbi változások, egy fokozatos fejl ődés jegyében, csupán  
a tapasztalatokból 'lesz űrt s a modern zenei irányzatok eredményeit ő l  
óvatosan átvett zeneszerz ői eljárások, főleg szerkesztési megoldások  
többletével gazdagították alapvet ő  'kifejezésmódját.  

Térjünk azonban vissza a harmincas-negyvenes évek bánáti városába,  

Zrenjaninba, ahol a piac és az evangélikus templom t őszomszédságában  
lakott a tizenegy gyermekes Hartig család. Az édesapa a közeli temp-
lomban orgonázott, s Tibor, a legfiatalabb gyerek még emlékszik rá,  
hogy az élők sorából korán elköltözött apa vasárnap délel őttönként  
magával vitte az Istentiszteletekre, s az orgonapadra ültette. Az anek-
dotaszerű  emlékezés az óvatlan pillanaban pajkosan lenyomott billen-
tywkért kapott atyai nyakleveseket is felidézi, de melegen szól a testvé-
rekről, valamennyiüknek a zene és a rajzolás iránti hajlamáról, lelkese-
déséről mondván, hogy azt, aki „nem volt képes felismerni a hangnem  
három alapakkordját, kinézték a családból".  

A protestáns korál hangzásvilága és a Bach-m űvek légköre hatja át  
ezeket az els ő  zenei élményeket; az el őbbiből az évek folyamán sikerült  
kilábalnia, az utóbbi életre szólóan leny űgözte. De az első  zeneszerz ő ,  
ajki, saját bevallása szerint, ifjúkorában teljesen kielégítette, Beethoven  
volt. Az ő  zenéjében kristálytisztán csendültek fel a „tüneményes" akkor-
dok, melyeket testvéreivel találgatott, s melyeket, kezében gitárral, sok  
fejtörés után kisebb-nagyobb sikerrel meg is szólaltatott. A zenei lég-
körhöz hozzátartoznak a Strauss-kering ők, sőt a népszerű  operett- és  
táncszámok is, melyek a kultúrigényérő l közismert mezővárosban a fil-
harmonikus zenekar, illetve a számos szórakoztató kisegyüttes el őadásá-
ban sűrűn hangzottak fel.  

A tizenegy gyerekből csak kettő  lett hivatásos zenész. N ővére, Anna  
iratkozik be elsőnek a zeneiskolába, ő  beszéli rá öccsét, szegődjön mellé,  
ha másért nem, hát legalább azért, hogy segítsen vinni a csellót, ami egy  
fiatal lány számára egyébként is elég kellemetlen.  

„Tizennyolc éves koromig gimnázium, inasévek, képz őművészet. Pró-
bálkoztam. Ekkor iratkoztam be a zeneiskolába, ami teljesen reményte-
len jövőnek tűnt, de a tanárom nagyon biztatott. Valóban, amikor be-
léptem a zeneiskolába, az els ő  órától kezdve egy óriási béklyótól sza-
badultam, a tudás nyújtotta tér nyílt meg el ő ttem."  

Három év alatt fejezi be a hat esztendeig tartó alapfokú zeneiskolát,  
s szinte egy szuszra az újvidéki középiskolát meg az akadémiát Belg 
rádban. Tanárai közül Josif Taftit említi, aki tehetségét felfedezte, majd  
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Marko Stokanovi ćot és a két főiskolai művész-professzort, Viktor Ja-
kovićot és René Forestet. Az utóbbi a párizsi iskola hagyományai sze-
rint oktatta, s Hartig a nála töltött két esztend őt tartja a legtartalma-
sabbnak.  

Amikor az akadémia oklevelével 'megkezdi hivatásos tevékenységét, 
az elkerülhetetlen csalódásók mind komorabb gondok közé sodorták. 
Sokáig tartott, amíg felfogta, hogy az érvényesülés hgikája nem követi 
mindig annak az értékrendszernek a szabályait, amelyhez, kiváló diák 
lévén, az iskolapadban jó érzéssel hozzászokott. A zeneszerzés nyújt 
számára, vigaszt, ebben oldja fel gondjait, s a kottapapír fölé hajolva 
keresi a megoldást legmélyebb emberi problémáira is. 

Zeneszerz ői fejlődésére két tényez ő  hatotta legmélyébben: a már em-
lített körülmény, hogy Hartig ma is els ősorban gordonkás, tagja a Ju-
goszláv Előadóművészek Szövetségének, és az a tudat, hogy nem hiva-
tásos zeneszerz ő . Azért komponál, mert úgy érzi, szüksége van rá, nem 
is nagyon törődik műveinek a sorsával, nem tolakszik a nyilvánosság 
elé. Saját bevallása szerint a programzene elkötelezett híve, ami bizo-
nyára képz őművészeti érdekl ődésének közvetlen eredménye, és azt sem 
tagadja, hogy nagyon keveset foglalkozott a szakmai problémákkal, az-
zal, hogy mások hogyan komponáltak. A fejlődési vonal, a bach—bee-
thoveni kiindulóponttól, Debussy, Ravel, Puccini muzsikájának átmeneti 
hatása után közvetlenül vezeti a vajdasági zenei gyakorlathoz; Rudolf 
Bruči Rondo giocoso-jónak játszása közben a zenekarban felismeri az 
egészhangú skálát, zeneszerz ői kifejezésmódjának alapvet б  hangképletét. 
Még egy vajdasági alkotó lesz rá hatással. Legutóbbi m űvében, a Brácsa-
versenyben, Király Ern ő  'közvetítésével alkalmazza az avantgarde zene-
szerzői eljárások néhány, már általánosan elfogadott típusát. 

,,Számomra fontos, hogy a zene érthet ő  legyen, ami nem zárja ki a 
korszerű  hangzás állandó kutatását" — mondja. Ez a korszer ű  hangzás, 
legalábbis ezt tanúsítják a partitúra-eleunzések, Hartig számára az egész 
hangú sorok és a bel őlük eredő  hangköz-kombinációk következetes al-
kalmazását jelenti. Mondhatnánk, ez képezi zenei gondolkadásm бdjá-
nak alaprendszerét: 

AT,Zeg гo eпΡergјco e apperssioпΡaІ o 	 ecZ.  

.  ~  

	

-_~ 	

	

~ 	b 	# 	



L  

>  

; 
>  

b 	 

VALAMIT KERESNI ... 	 763  

A fenti példa a Gordonkaverseny vonószenekari bevezet ője, a következő  
egész hangú soron alapszik:  
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Az ilyen egész hangú dallamszerkesztési és harmonizálási elv jellemzi  
a Harcig-művek zenei anyagának túlnyomó részét. Behatóbb tanulmá-
nyozással ki lehetne mutatni ennek a hangzási rendszernek a visszahatá-
sát a szerző  zenei gondolkodásmódjára, s érdemes volna foglalkozni az-
zal is, hogy mennyire terelheti korlátok közé az alkotói elképzelést,  
szándékot. Mert annak ellenére, hogy Hartig pillanatnyilag, úgy t űnik,  
teljesen azonosult ezzel a számára legmegfelel őbb képlettel, fennáll a  
veszély, hogy az eleinte újszer űnek mutatkozó sablon idővel egysíkúvá  
válik.  
Е rdekes megfigyelni másfelől, mennyire él szerzőnk műveiben a nyil-

ván Bachtól ösztönösen örökölt barokk muzsika. Példaképpen a Brácsa-
verseny szб lájának szövegéb ől idézünk, amely fő leg ritmikai és metrikai  
szempontból elevenen emlékeztet a barokk mester közismert partitúrái-
nak, szonátáinak gyors tételeire:  
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A szólamvezetés még néhány hasonló sémájára hívnánk fel a figyel-
met, melyeket Hartig el őszeretettel alkalmaz partitúráiban, s amelyek a  
barokk muzsika gépies menetének hatása mellett magukban hordják —
a gyakorló gordonkás logikájának megnyilvánulásaként — a vonós  
hangszerek balkéztechnikájából ad бdб  hangkombinációkat. Az utóbbiak  
biztosítják a művek simább megszólaltatását, azt a követelményt, amit  
zenészek egymás közt a „j бl fekszik a hangszeren" fogalommal szoktak  
meghatározni. Az ilyen figuratív motívumok nemegyszer füzérszer űen is-
métlődnek, mint mondjuk az Els ő  vonósnégyes Maestoso cm n melankolia  
tételében :  

b o 
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(A brácsa és a gordonkaszólamot nem iktattuk a példába.)  

A rövid idézet egyúttal a kisebb hangközökben mozgó dallamvezetés  

jelenségét is érzékelteti, amely szintén egyik stílusvonása Hartig partitú-
ráinak, akár a skálaszerű  futamok. A Piroska és a farkas cím ű, gyerme-
keknek írt balettből vettük a példát: 
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(A partitúrából az elsó és második heged ű  és a brácsa szбlamát ragad-
tuk ki.)  

Gyakoriak Hartignál a kromatikus menetek is. Kézirataiban számos  
az előjel, melyeket (a korai Gyermek síremléke cím ű  gordonkaminiatűr  
kivételével) sohasem jelez a sorok elejére, ezzel is bizo пyítva, hogy ze-
néje kívül álla hajdani dúr-moll skálák hangrendszerén.  

Volnának még Persze említésre méltó részletek, például a tonalitásokra  
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vonatkozó s a fenti megállapításoknák ellentmondó Vonósnégyes máso-
dik tétele, amely a gitárral való ifjwkori barátkozás visszhangját őrzi 
oly módon, hogy a tetszet ős dallamhoz a gordonka pengető  kíséretet 
szolgáltat. Vagy egy másik zeneszerz ői fortély: a mai zenében ritkaság-
nak számító díszítés a mordent (alparányzó) id őnkénti használava. 

A részletek sorolása helyett elégedjiink meg azzal a megállapítással, 
hogy Hartig Tibornak mindezekből az elemekbő l sikerült felismerhet ően 
egyéni kifejezésmódot kovácsolnia. Muzsikájának alaphangulatában, úgy 
véljük, majdnem mindvégig ott rejlik egy meghatározott, disszonáns fe-
szültség érzése, egy megnyugvást nem ismer ő  fanyar iz, akkor is, amikor 
vidámabb mondanivalót közöl. Lehet, hogy a „valamit keresni" szán-
déka még mindig túlságosan fogva tartja, nem engedi felszínre az ol-
dottabb, nyugodtabb árnyalatokat, bár a legújabb m ű , a Brácsaverseny 
már nyomatékosan jelzi az el őbbi — egész hangú sorokon alapuló — 
rendszer elhagyását a szabadabb, kontrapunktszer ű  dallamvezetés irá-
nyába. 

„Élő  példája és bizonyítéka vagyok az óriási lehet őségeknek. Egy nap 
beállítottam a rádióállomásra, és azt mondtam, hogy vannak szerzemé-
nyeim. Minthogy gordonkás voltam minden ajtó kinyitott el őttem. Ma 
már a legnagyobb súlyt arra fektetem, hogy mit nem kell leírni. A ba-
lett után most nagyon megkaptak a színpadi m űvek. Ott ülök már tíz 
éve az Operában, és úgy érzem, a színpadi m űfajok adják a legteljesebb 
kifejezést. Terveim a jöv őben ismét egy balettre vonatkoznak, de ez 
még titok, errő l nem akarok beszélni." 


